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5. Ubung zur Vorlesung , Informatik IV
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Abgabe: Dienstag, den 20.5.2003 vor der Vorlesung

Hinweis zu den bewerteten Aufgaben:
Alle Aussagen (in simtlichen Lésungen) sind zu begriinden bzw. zu beweisen.

Aufgabe 5.1: (3+3 Punkte)
Zum NEA QL:({O, 1}, {Zo, 21, 22}, 62', 20, {22}) mit

(a) 51 = {(ZO; 07 ZU); (207 07 Zl); (Zla 17 Z?); (Z27 17 21)}

(b) 52 — {(Z07 07 Z?)a (207 ]-7 Zl)a (Zla 07 ZO)? (Zla 07 Zl)a (227 ]-7 ZO)? (227 ]-7 ZQ)}

konstruiere man nach dem Beweis zu Satz 2.2 aus der Vorlesung die regulire Sprache
L(2), die vom NEA 2;) akzeptiert wird.

Aufgabe 5.2: (2 + 2 Punkte)

Welche der folgenden Wortfunktionen f : {a,b}* — {0,1}* bzw. g : {a,b}* — {0, 1}* sind
sequentiell und welche nicht? Beweisen Sie Thre Aussagen.

1, w endet auf aaaab

@ s ={ o

1, w enthilt das Teilwort aaaab
e, sonst

Aufgabe 5.3: (242 Punkte)

(a) Beweisen Sie:
Nicht jede sequentielle Funktion ¢ : X* — Y* ist ein Homomorphismus.
Nicht jede préfixtreue Funktion ¢ : X* — Y™ ist ein Homomorphismus.

(b) Beweisen Sie: Sind ¢ : X* — Y* und ¢ : Y* — Z* prifixtreu, so auch 6 : X* — Z*
mit O(w) = Y(p(w)), w € X*.

Bitte wenden!



Aufgabe 5.4: (3+3 Punkte)

(a) Gesucht ist eine verallgemeinerte sequentielle Maschine iiber ¥ = {a, b}, die sequen-
tiell und modulo 4 die Anzahl der eingegebenen a zihlt.
Die Eingabe baababaaba z.B. liefert die Ausgabe 0122330112.

(b) Beschreiben Sie fiir i = 0,1,2 die Menge U, aller Eingabewérter, deren Ausga-
beworter auf ¢ enden, als regulére Sprache .

Selbsttestaufgaben - unbewertet

Aufgabe 5.5: (0 Punkte)

N sei die Menge der natiirlichen Zahlen. Formulieren Sie mathematisch korrekt:
(a) die Menge aller durch 3 teilbaren natiirlichen Zahlen
(b) die Menge aller geraden natiirlichen Zahlen

c) die Menge aller Nichtprimzahlen

(
(d) die Menge aller natiirlichen Zahlen, die durch 3 oder 8 teilbar sind

e) die Menge aller natiirlichen Zahlen, die weder durch 3 noch durch 8 teilbar sind

)
)
)
)
(e)
(f) die Menge aller natiirlichen Zahlen, die durch 3 und nicht durch 8 teilbar sind

Aufgabe 5.6: (0 Punkte)

Beschreiben Sie die Menge aller Worter iiber {e, [, s} mit Préfix elle und Suffix esse als
regulére Sprache.

Aufgabe 5.7: (0 Punkte)

Lassen sich folgende Mengen als regulére Sprachen beschreiben? (Begriindung bzw. Be-
schreibung als reguléire Sprache angeben)

(a) {a"b": a,b € {0,1} An e N}
(b) {a™0™: a,b€ {0,1} An,m € N}
(c) Palindromsprache

)

(d) Menge aller Bezeichner einer speziellen Programmiersprache

Aufgabe 5.8: (0 Punkte)

Ist die Wortfunktion f : {a,b}* — {0,1}* sequentiell? Beweisen Sie Ihre Aussage.
1, abb ist Infix von w

Jw) = { 2, sonst
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